

DIARIO DE LA MARINA

Periódico Independiente

AÑO XLVI

Redacción y Administración: Peligros, 3, entlo. dcha.-Tel. 2.931

Madrid, Lunes 24 de Agosto de 1914

DOS EDICIONES DIARIAS

Número 14.019

LA GUERRA EUROPEA

Combates en Bélgica.-Sublime heroísmo belga.-Victorias de los rusos.-La desmoralización en el ejército austriaco.-El Japón declara la guerra á Alemania.

La batalla en Bélgica

Por fin las tropas francoinglesas han correspondido á la conducta digna del Ejército belga, batiéndose en el territorio del Rey Alberto para sostener á sus soldados.

Es demasiado pronto todavía para juzgar

Esta, que viene preparando su plan hace muchos años, dispone, por lo visto, de mucha más fuerza de la que se creía.

Sus reservas, bien instruidas y mandadas por oficiales del cuadro activo, son tan capaces de entrar en línea como los 25 Cuerpos de Ejército sobre los cuales se han basado todos los cálculos.

En cambio, ya vamos viendo que ni Rusia

El terreno de operaciones, especialmente á la derecha de nuestras fuerzas, está lleno de bosque, lo cual dificulta los movimientos de las tropas.

La batalla que ha de entablarse en breve durará seguramente varios días, y su radio de acción es muy extenso, por lo cual es casi imposible seguir todos sus incidentes.

Conviene, por ello, esperar, para apreciar la situación definitiva, hasta que termine la primera fase del combate.

De otra suerte, se originarán confusiones y contradicciones.

Además, estas informaciones podrían servir de indicio al enemigo, dándole á conocer la situación de nuestras fuerzas, y por ello no se comunicará nada hasta que termine la lucha.

Los alemanes en Bruselas.—Prestación personal.—Advertencia.—Los ingresos de los tranvías.

Dicen de Ostende que el comandante del Ejército alemán que ha ocupado Bruselas ha hecho saber á los habitantes de esta capital, por medio de carteles redactados en alemán y en francés, que se ve obligado por las circunstancias á reclamar prestaciones personales.

Advierte dicha autoridad á los vecinos que no cometan actos de violencia contra los soldados alemanes, porque esto le haría aplicar á severísimas medidas.

Un telegrama de Bruselas, publicado por la Prensa de París, dice que los alemanes se incautan diariamente de los ingresos que obtiene la Compañía de tranvías.

Un acto de sublime heroísmo.

PARÍS, 24.—En el ministerio de la Guerra acaban de facilitar el siguiente comunicado: «El fuerte de Chau de Fontaine ha sido teatro de un acto heroico que pone de manifiesto una vez más el valor belga.

Este fuerte, cuya finalidad es la de proteger el ferrocarril de Aix-la-Chapelle á Lieja, por Verviers, y el túnel de Chau de Fontaine, estaba mandado por el mayor Nameche.

Los alemanes pusieron cerco al fuerte, bombardeando de un modo violentísimo.

Cuando el fuerte no era ya sino un montón de escombros, el comandante, juzgando toda resistencia inútil, tapó la entrada del túnel, y haciendo chocar á varias locomotoras que obstruyeron la entrada del túnel, y no queriendo que la bandera alemana ondease ni sobre las ruinas siquiera del fuerte, hizo reunir la pólvora de que aun se disponía, y prendiendo fuego voló con todos los soldados que aun le quedaban disponibles.»

Más detalles de la batalla.—Alemanes en actitud expectante.

PARÍS, 24.—Según noticias no oficiales, las tropas francesas han tomado vigorosamente la ofensiva contra los alemanes en Charleroi.

El primer choque, muy violento, se ha sostenido entre Charleroi y Namur, extendiéndose en seguida considerablemente el frente de batalla, porque todas las tropas alemanas avanzan hacia la frontera francesa en dos líneas: una sobre Charleville, y otra por Alost Hal-Ninove-Braine-le-Comte-Mons.

La batalla durará varios días.

De Ostende comunican que las fuerzas alemanas que marcharon sobre Gante están detenidas en Celles con el propósito evidente de volver á reunirse en la frontera francesa, al Sur de la provincia de Flandes, y avanzar sobre Lille.

Hay una ansiedad enorme por conocer detalles.

En la frontera franco-alemana

En los Vosgos.—Los alemanes ocupan Lunéville

PARÍS, 24.—En el ministerio de la Guerra se ha facilitado, á las once de la noche, una nota que dice así:

«La situación general en los Vosgos nos ha obligado á tener que abandonar, haciendo retroceder á las fuerzas, los pueblos de Donon y Gaales, los cuales carecían ya de importancia estratégica, dadas las fases en que ha entrado la campaña.

Además, ocupamos la línea fortificada de la Grande Couronne (Nancy).

El terreno que ocupaban las tropas está cubierto de bosques, especialmente á la derecha, y esta circunstancia dificultaba sus movimientos.

Los alemanes han ocupado Lunéville.»

Lunéville es la capital de dos cantones y de distrito, en el departamento de Meurthe y Mosela.

Tiene 25.000 habitantes y está situada al Sureste de Nancy, á orillas del río Meurthe, en su confluencia con el Verouse.

Lunéville tiene estación de ferrocarril, en la línea de París á Estrasburgo, con un ramal que le une á Saint-Dié, y es una ciudad moderna, de anchas calles, buenas construcciones y hermosos parques.

Confirmación del triunfo alemán.

BERLÍN, 21.—Bajo el mando del príncipe Ruperto, heredero de Baviera, las tropas alemanas han conseguido una victoria grandísima entre Metz y los Vosgos, sobre fuertes destacamentos franceses en Lorena.

El enemigo avanzado fué rechazado en toda la línea, con bajas muy considerables.

Hay muchos miles de prisioneros y numerosos cañones tomados.

El éxito de la victoria todavía no se puede precisar, porque el campo de batalla aun es muy extenso que en el año 1870.

Todo el Ejército alemán ha empezado en Lorena la persecución.

Las tropas, animadas de un gran ímpetu, luchan con ardor y avanzan continuando persiguiendo á los franceses por todas partes.

La ofensiva rusa

En la frontera germano-rusa.—Derrota de los alemanes.—Un Cuerpo de ejército destruido.

PARÍS, 23.—Los rusos van prosiguiendo con vigor el movimiento iniciado en la frontera oriental de Alemania, y han logrado concentrar fuerzas considerables en aquella región.

Ya cuentan con un triunfo de grande importancia.

Cerca de Gumbinnen, sobre la línea de Goldapp á Lyck, y á 40 kilómetros de la frontera, las tropas del Zar han conseguido arrollar á tres Cuerpos de ejército alemanes, después de batir á las avanzadas de caballería y destruir el regimiento de Infantería alemana, número 14.

En el combate general los vencedores se han apoderado de muchos cañones y material móvil.

Tres Cuerpos del ejército alemán fueron puestos en fuga sin que opusieran ninguna resistencia, porque ésta no era posible á causa de que los rusos que penetraron en Alemania eran fuerzas siete veces mayores que las suyas.

El propósito de estas masas es marchar directamente sobre Berlín.

Servios y austriacos

El Ejército austriaco, desmoralizado.

Sus pérdidas.

ROMA, 24.—Telegramas de Nich y de Cetiña dicen que reina completa desmoralización en el Ejército austriaco á partir de la batalla habida á orillas del Drina.

Los austriacos perdieron todos los víveres, municiones, bagajes y cien piezas de artillería.

Se hace ascender á 15.000 el número de muertos que las tropas imperiales tuvieron durante la fuga. Los habitantes de Bosnia disparaban contra ellos y les lanzaban bombas.

Viajeros llegados de Dalmacia cuentan que los austriacos colocaron seis mil minas delante del puerto de Sebenico, donde estaban concentrados 80 grandes vapores cargados de mercancías valoradas en 400 millones.

La victoria de los servios.

PARÍS, 24.—Telegrafían de Nich que los servios consideran la última batalla sostenida con los austriacos como la más importante reñida desde hace siglos en la península de los Balcanes.

Es indecible el regocijo que la victoria ha producido en el pueblo vencedor.

Después del encuentro, el Ejército servio persiguió, y sigue persiguiendo activísimamente, á los austriacos, varios de cuyos regimientos han tenido grandes pérdidas.

Según el relato de un oficial austriaco prisionero, en el combate murió el jefe de la segunda división de Infantería imperial.

Guerra entre el Japón y Alemania

La declaración.

LONDRES, 24.—Se sabe de un modo oficial que el Japón ha declarado la guerra á Alemania.

Fuertes destruidos.—Alemanes expulsados.

PARÍS, 23.—Un despacho de Pekín, que pu-



PALACIO DE JUSTICIA DE BRUSELAS

imparcialmente si la resistencia ofrecida por el pequeño contingente de Bélgica ante la invasión alemana ha sido todo lo enérgica que las circunstancias reclamaban ó se ha resentido de alguna vacilación que terminó dando el triunfo á sus adversarios.

Peró está fuera de duda que éstos arrollaron á su paso el obstáculo de las fuerzas móviles, evitaron los puntos fortificados y han entrado en la capital y en las principales ciudades, imponiendo fuertes contribuciones de guerra.

También es evidente que los franceses y los ingleses, retratos por su imperfecta movilización, no han llegado á tiempo de evitar á su minúscula aliada los horrores y las vejaciones de la invasión.

Los relatos oficiales del ministerio de la Guerra francés tratan en vano de justificar ese retraso con razones estratégicas que no pueden convencer á nadie.

Buena prueba es que tan pronto como ha sido posible los francoingleses han trabado batalla con los alemanes, teniendo éstos la ventaja de aceptarla en posiciones elegidas por ellos entre las que habían estudiado desde hace mucho tiempo.

Ahora se está librando ese formidable combate, cuyo teatro comprende toda la extensa comarca situada al Oeste del Mosa, y se propaga hacia el Norte y hacia la otra orilla de dicho río, mientras nutridos destacamentos sitian á Namur y preparan el ataque de Amberes.

Las ventajas alcanzadas por los franceses en la Alta Alsacia se han visto contrarrestadas por sus descalabros en Lorena, confesados de un modo terminante en las notas oficiales.

La ofensiva iniciada por el general Pau, y que le había llevado á ocupar una línea importante por el hueco comprendido entre las plazas de Metz y Strasburgo, ha fracasado; y los alemanes son ahora los que entran en territorio francés, siendo dueños de Lunéville, sobre el río Meurthe, que se une al Mosela entre dicha plaza y la de Metz, siendo éste un éxito táctico de indudable importancia.

Y como el movimiento por Alsacia tropieza á su costado derecho con el Rin y por el Norte con Strasburgo y su campo atrincherado, no es difícil predecir que el poético río tudesco no podrá ser pasado hasta después de una victoria decisiva que por ese sitio está buscando el general D'Amade.

Por el lado de Rusia es indiscutible que también son las tropas del Kaiser las que han iniciado un ataque, contra todo lo que podía pensarse, dados los enormes efectivos rusos y los pequeños que allí ha dejado Alemania.

ni Francia han podido tomar iniciativas salvadoras en el comienzo de la campaña, porque su preparación adolecía de graves defectos, habiendo así perdido bastantes días, que han sido preciosos y han venido á compensar el obstáculo que los belgas ofrecieron á los alemanes.

Todo puede, sin embargo, cambiar de aspecto, si un éxito campal en Bélgica descubre el flanco derecho alemán y para iza un esfuerzo cuya dirección está ya marcada.

Aunque ya estaba descartada, desde hace varios días, la declaración de guerra hecha á Alemania por los japoneses lleva la lucha á los mares de Oriente, con probabilidades de nuevas complicaciones, amenazando convertir en mundial la contienda que veníamos llamando europea.

Aun es imposible darse cuenta de la magnitud del conflicto en que estamos metidos. Mucho se hablaba y se discutía sobre él; pero la realidad ha venido á exceder á todas las previsiones.

Sigue el triunfo de la bien meditada diplomacia inglesa. La de Berlín opone á ella sus formidables tropas; mas la última palabra hemos de repetir que se pronunciará por el que resulte dueño de los mares, donde hasta hoy no han ocurrido sucesos de importancia, como se dijo hace pocos días.

Lo único exacto es que más de la mitad de los barcos mercantes alemanes son prisioneros de los ingleses y que su comercio está anulado por completo, mientras el británico se dispone á continuar su tráfico normal.

Combates en Bélgica

Referencias del ministerio de la Guerra francés.

PARÍS, 24.—El ministerio de la Guerra ha publicado la siguiente nota oficiosa:

«Las fuerzas enemigas están haciendo grandes esfuerzos para apoderarse de Namur, que se resiste heroicamente.

Los fuertes de Lieja continúan también resistiéndose tenazmente y con éxito.

Los Ejércitos belgas están concentrados en el campo de Amberes; pero la acción principal se desarrollará en una extensa línea que, principian-do en Mans, llega hasta la frontera del Luxemburgo.

Las fuerzas francesas han tomado en todas partes la ofensiva, que continúa, hasta ahora, con regularidad y en combinación con el Ejército inglés.

Frente á nosotros tenemos á la casi totalidad del Ejército alemán, tanto de fuerzas activas como de reserva.



PALACIO REAL DE BRUSELAS

El número de los prisioneros se cuenta por millares.

Se asegura que ha sido destruido completamente uno de los tres Cuerpos de ejército alemán.

La batalla ha durado tres días. Los rusos han ocupado las ciudades de Goldapp y de Lyck.

La caballería de los vencedores se condujo de una manera brillantísima en los combates.

Entre los muertos figuran jóvenes muy conocidos de la aristocracia rusa.

Al retirarse los alemanes han dejado en poder de los rusos una faja de territorio de veinte kilómetros de anchura.

Confirmación de la victoria rusa.—Tres Cuerpos de ejército alemanes huyeron

ROMA, 24.—El embajador de Rusia en esta capital ha confirmado la victoria alcanzada por los rusos en Gumbinnen, en la Prusia oriental.

Esta victoria es superior á lo que se deducía de los partes oficiales.

blica el *Novoie Vremia*, dice que los alemanes han destruido los fuertes de Tsin-Tao en vista de su inutilidad para un caso de defensa.

Comunican también de la capital del Celeste Imperio que el Gobierno japonés ha ordenado al cónsul de Alemania en Mukden y á los alemanes residentes en la Manchuria salir inmediatamente del territorio, so pena de ser detenidos, y que desde la apertura de las hostilidades numerosos japoneses llegan á Sinan-Fu para tomar el camino de hierro de Chan-Tung.

Italia y Austria

La tensión entre Viena y Roma.—La movilización italiana.

PARÍS, 24.—El corresponsal de *Le Petit Parisien* en Roma dice que, según todos los indicios, existe una gran tensión diplomática entre los Gabinetes de Italia y Austria Hungría.

Según dicho periódico, Austria reprocha á

Italia su pasividad en el Adriático ante la actitud de las flotas aliadas.

Añade el referido periódico que sería posible que al comienzo de la semana próxima declarase Austria la guerra a Italia.

L'Eclair afirma que el 27 del actual será decretada la movilización italiana.

Los extranjeros en Alemania

Desmintiendo las noticias de malos tratos.

BERLÍN, 24.—En abierta contradicción con las falsedades que publican los diarios franceses y rusos sobre el mal trato de súbditos extranjeros en Alemania, el embajador de España en Berlín, á quien se ha confiado la protección de los súbditos franceses, rusos y belgas, dice que las noticias propagadas por la Prensa francesa y rusa son inexactas.

El embajador de España hace constar que todos los súbditos extranjeros son tratados con el debido respeto.

Algunos de ellos así lo hacen constar voluntariamente, y han declarado al embajador de España mismo que están tratados en debida forma, siendo, por lo tanto, todas las noticias respecto á los malos tratos, completamente inexactas.

La lucha en el mar

El Báltico dominado por los alemanes

BERLÍN, 24.—Reconocimientos de la flota alemana en el mar Báltico hasta la bahía de Finlandia han demostrado que no hay ningún barco enemigo; de manera que el comercio marítimo neutral no está amenazado en ninguna parte hasta la bahía de Finlandia, cerca de San Petersburgo.

Buques detenidos.

ROMA, 24.—Viajeros alemanes, procedentes de Dalmacia, dicen que los austriacos han colocado más de seis mil minas en aguas del puerto de Sebenico, donde están detenidos más de 80 vapores, cargados con mercancías por valor de 50 millones de francos.

Vapores daneses volados.

PARÍS, 23.—Los vapores dinamarqueses *Maryland* y *Broberg* se han ido á pique por haber chocado con minas alemanas en las aguas de Lowestoft.

Todos los tripulantes del *Maryland* han perecido.

La escuadra inglesa.

PARÍS, 23.—Dicen de Ostende que, ante la intención de los alemanes de ocupar la costa belga, la escuadra inglesa cruza el mar del Norte.

Las escuadras austriaca y anglofrancesa en el Adriático.

PARÍS, 23.—La escuadra austriaca del Adriático, ante el temor de la escuadra anglofrancesa que se halla en dicho mar, se ha refugiado en el puerto de Pola.

Las escuadras alemana é inglesa en los mares de China.

PARÍS, 23.—La escuadra alemana de los mares de China está paralizada completamente por la constante persecución de que es objeto por parte de la inglesa, muy superior en número.

El comercio marítimo alemán.

PARÍS, 23.—Un despacho de Londres dice que el comercio marítimo alemán está reducido á una completa inacción.

El 70 por 100 de sus barcos se halla en poder de Inglaterra; el 20 por 100 se halla al abrigo de los puertos neutrales, y el resto se encuentra embotellado en los puertos alemanes.

Caza de un «Zeppelin».

PARÍS, 24.—El «Zeppelin núm. 8», que procedía de Estrasburgo, ha sido alcanzado por la Artillería francesa y tirado á tierra en el camino de Gelle á Badonviller.

EN ESPAÑA

Consecuencias de la guerra

En favor de la neutralidad.

SEVILLA, 24.—Se ha verificada ordenadamente una manifestación de miles de personas en pro de la neutralidad de España. Los manifestantes han dejado tarjeta en el Gobierno civil. En este edificio se han colocado al efecto bandejas. También hay listas, que se cubren de firmas. De la provincia se han recibido muchos telegramas de adhesión.

Los alemanes expulsados de Marruecos.

ALGECIRAS, 24.—Han llegado aquí, por cierto en muy precaria situación, algunos súbditos alemanes de los expulsados de Tánger. Refieren que allí fueron recogidos en la Legación americana, y que también en la inglesa se les prestó algún auxilio. Dicen que ha sido preso en la Alcazaba de Tánger el súbdito alemán Langenheim, dueño de minas y de otras propiedades en Marruecos.

Los alemanes que habitaban allí en la zona francesa fueron conducidos á Casablanca, donde se les embarcó en buques de guerra franceses.

Asamblea de industriales y comerciantes.

SAN SEBASTIÁN, 24.—En la Diputación se ha celebrado la anunciada reunión de industriales de Guipúzcoa, á la que asistieron 120 representantes, algunos diputados y senadores, el presidente de la Diputación y otras distinguidas personalidades.

Después de algunos discursos en que se ha expuesto el objeto de la reunión, que no era otro que el de pedir al Gobierno que en las ac-

tuales circunstancias procure restablecer la normalidad económica en España, se acordó la convocatoria á una asamblea general, que se celebrará en Madrid el próximo mes de Septiembre, para tratar de este asunto.

Se ha telegrafiado extensamente al presidente del Consejo de ministros.

Un vapor austriaco.

EL FERROL, 24.—Procedente de Swansea (puerto inglés) ha fondeado el vapor austriaco *Sud*, sin novedad en la travesía.

Le han obligado á salir de aquel puerto. Queda aquí hasta que termine la guerra.

Los productores almerienses.

ALMERÍA, 24.—En el Círculo Mercantil se celebró una Asamblea de productores para tratar de la cuestión económica.

Se acordó nombrar una Comisión, compuesta de concejales, diputados provinciales, comerciantes y obreros, para que vaya á Madrid á gestionar que el Gobierno autorice al Banco de España para negociar las libras en oro depositadas en el Banco de Inglaterra y que al propio tiempo abra un crédito de dos millones de pesetas, garantizado por firmas solventes del país, para facilitar las operaciones de embarque de uvas.

La Comisión gestionará también que continúen las obras del cuartel y comiencen las del edificio destinado á Escuela de Artes y Oficios.

Informes de Inglaterra.

VISO, 24.—Procedente de Inglaterra ha llegado el vapor *Highland Scot*.

Sus pasajeros han manifestado que la Gran Bretaña, sabiendo que tiene que combatir con un enemigo poderoso, está preparada para sostener la guerra aunque sea dos ó tres años.

El Ejército expedicionario enviado al continente consta de 150.000 hombres, entre quienes figura el príncipe de Gales.

Sobre la situación de estas fuerzas se guarda reserva absoluta.

Las cartas que los soldados escriben no se consiente que vayan fechadas, y las que las familias dirigen á los expedicionarios no llevan otras señas que el nombre del interesado y el del Cuerpo en que sirven.

La vigilancia en el canal de la Mancha está encomendada á la escuadra francesa.

Los ingleses han acumulado sus fuerzas navales al Norte, donde tienen reunidos 500 buques de distintos portes.

Entre los tripulantes figura el hijo segundo del Rey Jorge.

El vapor *Highland Scot* ha tomado aquí 200 pasajeros para la Argentina.

INFORMACION DE GUERRA

Aplitud.

Se declara para el ascenso á los oficiales terceros D. José María Botas y D. Luis del Corral.

Ostinos.

Mañana publicará el *Diario Oficial* las propuestas de destinos de Sanidad, Carabineros y Veterinaria.

CLASES PASIVAS

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, número 15, se verifiquen en la próxima semana, y horas señaladas al efecto, los pagos que á continuación se expresan:

Días 24 y 25.—Pago de créditos de Ultramar del señalamiento especial establecido por Real orden de 5 de Marzo de 1913, facturas pendientes de pago y corrientes de metálico y efectos, hasta el núm. 10.059.

Día 26.—Pago de ídem íd. en metálico, hasta el núm. 10.059.

Ídem de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de la Guerra, Marina y esta Dirección general, facturas corrientes de metálico hasta el núm. 95.200.

Días 27 y 28.—Pago de créditos de Ultramar del señalamiento especial, en metálico y efectos, hasta el núm. 10.059.

Ídem de íd. íd. del señalamiento corriente, en metálico, hasta el núm. 95.200.

Ídem de íd. íd., en efectos, hasta el número 96.000.

El precio del pan en Madrid

El Sindicato de panaderos de Madrid ha celebrado junta general, con objeto de adoptar algunos acuerdos relacionados con el precio de las harinas y la subida del pan.

Después de lamentar la actitud del Ayuntamiento, que no resuelve el dictamen referente á las utilidades de la fabricación, se puso á debate la subida del precio del pan, y por unanimidad se acordó no subir el precio, siempre que el Gobierno practique todas las gestiones para que los precios de las harinas no excedan de 38 pesetas. Si estos precios se elevan, todos abandonarán la fabricación, haciendo entrega al Gobierno de sus establecimientos, para que éste los utilice como mejor le plazca.

En la reunión reinó un espíritu de templanza, expresándose el deseo de que, de una vez para siempre, desaparezca la mala fama que pesa sobre dichos industriales, que sólo aspiran obtener el fruto de su trabajo.

La muerte de Pío X

Funerales y entierro.

El sábado, á las seis de la tarde, se reunió el Capítulo de San Pedro, acompañado de los chantres, en la capilla de Giusto, trasladándose procesionalmente á la capilla del Santo Sacramento de la Basílica de San Pedro, para hacerse cargo del cadáver de Pío X, al que dió la absolución el viceregente del Vaticano, monseñor Capetelli.

Terminada esta parte de la ceremonia, tomaron el Cuerpo del Papa seis «sedari», ó portadores de sillas, revestidos de capas de terciopelo negro, y lo trasladaron á la capilla del Sagrado Corazón, donde estaba preparada una triple caja, puesta sobre una mesa cubierta con damasco encarnado y rodeada por 22 cardenales y el Cuerpo diplomático del Vaticano.

En la sala daban guardia de honor los guardias nobles.

El cadáver fué tomado nuevamente por los «sedari», después de colocado en la caja interior, y el cortejo se trasladó á la capilla del Sagrado Corazón, entonándose el *Miserere*.

Cantóse el *Miserere*, y en medio de gran emoción, los «sedari» cubrieron el cuerpo con un paño de damasco encarnado, depositándole en la primera de las tres cajas.

El cancler del Capítulo leyó el acta de consignación de entrega del cadáver de Pío X, y después de la lectura Mons. Gali rezó un responso.

El viceprefecto de Palacio cubrió el rostro del Papa, que los «sedari» dejaron descubierto, con un velo blanco, y el viceprefecto de ceremonias puso sobre este velo otro, metiéndose en el féretro el acta de defunción y las tres bolsas con las medallas acuñadas durante el pontificado de Pío X.

A las seis y cincuenta fué colocada la tapa de la primera caja, que es de pino, y durante la operación la guardia noble presentó armas.

Entonces, el cardenal camarlengo, monseñor Della Volpe, y el secretario de Estado, monseñor Merry del Val, acompañados del mayor domo mayor, monseñor Ranuzzi, colocaron los sellos sobre la tapa del féretro.

A las siete y media fueron cerradas las tapas de la caja de cine y la caja exterior, que es de olmo, y se formó de nuevo el cortejo, precedido por los guardias nobles.

El féretro fué colocado sobre un cochecito, arrastrado por los *sampietrini*, ó vigilantes de la Basílica, que lo llevaron hasta el altar de la Confesión, donde, mediante una grúa, fué bajado á los subterráneos.

Los cardenales se retiraron entonces, y el viceregente dió una nueva absolución al féretro, que los *sampietrini* depositaron en la tumba provisional.

La ceremonia terminó á las ocho y diez, y durante ella la iglesia estuvo profusamente alumbrada con lámparas eléctricas.

Han asistido á la parte pública del entierro más de un millar de invitados.

La fecha del Cónclave.

ROMA, 23.—El *Messenger* asegura que la fecha del Cónclave no está todavía señalada, en contra de la aserción que la indicaba para el 31 de Agosto.

Es probable que la reunión del Cónclave será sobre el 5 de Septiembre, con el fin de permitir á los cardenales extranjeros acudir á Roma.

Funerales.—Llegada de cardenales.

ROMA, 23.—Se han celebrado nuevos funerales por el eterno descanso del Papa Pío X, oficiando de pontifical monseñor Lazareski.

Han llegado los cardenales Della Chiesa y Di Prieto.

Se cree que antes de fin de semana se hallarán en Roma todos los cardenales de los Estados Unidos, que se dice les conducirá un buque de guerra.

La Tribuna, ocupándose del Cónclave, prevé la actitud de los cardenales españoles, afirmando que votarán por la tendencia media del Sacro Colegio.

Los intransigentes—agrega—podrán solamente contar con dos de los cuatro cardenales.

LAS SEPULTURAS DE LOS PAPAS

En casi todas las grandes ciudades italianas se encuentran diseminados, siendo objeto de veneración en sus iglesias, los sepulcros en que descansan los restos de los Pontífices que fueron. Roma es, naturalmente, la que tiene mayor número. En la basílica de San Pedro hay muchos, algunos de gran valor artístico, entre ellos las tumbas de Bonifacio VII, ejecutada por el artista florentino Arnolfo di Leps; Pablo II, por Mino de Fiesoles; Sixto IV é Inocencio VIII, por Antonio Pollagneto; Gregorio XII, por Camillo Rusconi; Pablo III, Urbano VIII y Alejandro VII, por Bernini; León XI, por Algarde; Clemente X, por Ferrata, Morelli y Carcari; Inocencio XI, por Monet; Alejandro VIII, por Angelo de Rosi; Inocencio XII, por Felipe Valle; Pío VIII, por Ternerani; Benedicto XIV, por Pietro Bracci; Clemente XII, por Cánova; Pío VII, por Thorwaldsen; León X, por Fabri; Gregorio XVI, por Ami, y las de Adriano

VI, Nicolás V, Pío II y León I, de autores ignorados.

Algunas de estas tumbas son mucho más modestas que otras de cardenales y aun de obispos.

La iglesia de Santa María de la Minerva contiene los sepulcros de Urbano VII y de Julio II.

En este último se ve el famoso Moisés, sin concluir, de Miguel Angel.

En Santa María de Araceli está la tumba de Honorio IV. La basílica de San Juan de Letrán, además de la sepultura de Inocencio III, encierra las de Martín V y Clemente XII; ésta, admirable obra de Maine y Monaldi.

La iglesia de San Francisco, en Viterbo, contiene las cenizas de Adriano V.

La catedral de Arezzo, las de Gregorio IX. La iglesia de Santo Domingo, de Perugia, las de Benedicto XI.

Otras ciudades, como Génova y Nápoles, tienen también sepulturas pontificias.

Pío IX pidió que su sepultura fuese muy sencilla, y así se puede ver en la iglesia de San Lorenzo, fuera de los muros de Roma. Consiste esa sepultura en un simple sarcófago de mármol, rodeado de pinturas análogas á las que se ven en las Catacumbas romanas, donde, entre paréntesis, reposan las cenizas de muchos Reyes.

León XIII tendrá su sepultura definitiva en la basílica de San Juan de Letrán, junto á la magnífica tumba de Inocencio III, construída por M. G. Luchetti.

Pío X será enterrado, como hemos dicho, en la basílica de San Pedro.

Los socialistas y la defensa de la Patria

El Socialista, comentando un artículo del Sr. Cambó en *La Veu de Catalunya*, hace la siguiente declaración:

«Si es el criterio del Gobierno lo que *La Epoca* expresa al contestar al Sr. Cambó, estamos más conformes con aquél que con las manifestaciones del diputado catalán. Neutralidad ante todo. Neutralidad por encima de todas las impaciencias suicidas. Neutralidad mientras no se nos ataque, que á pesar de todos los pesimismo, no lo estimamos tan inminente como quieren hacernos creer.

Pero resignación, pasividad, cruzarnos de brazos ante una agresión, no. En ese caso, y únicamente en ese caso, comprendemos el ir á la lucha. En estos momentos es cuando el socialismo ve como una necesidad dolorosa el cruzar las armas con los Ejércitos de otras naciones.

En estos momentos precisamente, en que hay monopolizadores del patriotismo, que aconsejan á una nación que, sin defenderse, sin un impulso de dignidad, permita que la desgare y la pisotee un imperialismo esclavizador y criminal.

Hasta ahí no podemos llegar. En ese punto creeríamos llegado el momento de acudir en defensa del honor nacional. ¡En ese punto llegaríamos á reconocer que sí, que existe un honor nacional!»

Notas políticas

Consejo de ministros.

A las doce se reunieron en Gobernación los ministros para celebrar Consejo.

Al Consejo asistió el ministro de la Gobernación, repuesto de su enjambamiento.

A la entrada manifestó el Sr. Dato que, como era natural, se ocuparían de las subsistencias y de la cuestión económica.

Anunció el Sr. Dato que mañana no se celebrará Consejo en Palacio.

Los ministros de Hacienda y de Gobernación han despachado con el Rey esta mañana.

S. M. recibió en audiencia á los cardenales de Valladolid y de Toledo, que con los de Sevilla y Santiago saldrán inmediatamente para Roma, para asistir al Cónclave.

También nos dijo el Sr. Dato que los comisionados catalanes serán recibidos en audiencia por el Rey en San Sebastián.

El ministro de Instrucción pública llevaba al Consejo la reforma de la Escuela Superior del Magisterio, para ponerla á la firma del Rey.

El ministro de Fomento llevaba al Consejo un expediente para las obras del puerto de Hierro (Canarias).

También llevaba datos sobre las obras públicas ya comenzadas y las que han de empezarse para hacer frente á la crisis obrera.

Estas obras se ejecutarán mediante un crédito de 10 millones de pesetas, pudiendo emplearse 2.000 obreros en cada provincia.

El ministro de Marina manifestó que el *Carlos V* había limpiado fondos en Healfort y que desde este punto regresará inmediatamente á la Península.

El ministro de la Guerra llevaba al Consejo un expediente indultando al periodista don Joaquín Yust, condenado con arreglo á la ley de Jurisdicciones.

A las dos de la tarde, próximamente, terminó el Consejo de ministros.

El Sr. Dato facilitó las siguientes referencias del Consejo:

Confirmó el Sr. Dato que, en efecto, el Consejo se había dedicado en su mayor parte á las cuestiones económicas.

El Sr. Dato empezó dando cuenta á sus compañeros de las entrevistas que ha celebrado con los señores conde de Romanones y marqués de Alhucemas.

Habló después de la conferencia que ayer tuvo con el cardenal de Toledo, Sr. Guisasaola. Mañana se encontrarán en Madrid los cuatro cardenales de Toledo, Valladolid, Santiago y Sevilla, quienes mañana mismo emprenderán su viaje á Roma.

Quedó convenido en que la botadura del acorazado *Jaime I* sea el día 21 de Septiembre. Ignoraba el Sr. Dato si el Rey presidirá ó no el acto de la botadura, dado el impropio trabajo que sobre el Monarca pesa en las actuales circunstancias.

Quedó resuelta una competencia referente á la Sociedad azucarera La Poveda entre los ministerios de Fomento y de Gobernación, resolviéndose en favor de éste.

Dió cuenta el presidente de los telegramas que el Gobierno recibe de distintas entidades y particulares pidiendo la intervención del Gobierno cerca del Banco de España para que sean concedidos nuevos créditos y para que el Estado emprenda nuevas obras á fin de resolver las crisis económica y obrera respectivamente.

También leyó algunos telegramas de provincias en los cuales se pide encarecidamente al Gobierno que mantenga la neutralidad. La manifestación realizada ayer en Sevilla, dejando sus tarjetas en el Gobierno civil personas pertenecientes á todas las clases sociales, es una nueva prueba de que el Gobierno no varía de norma de conducta, y así responde á los anhelos de la opinión.

El Rey marchará mañana por la noche á San Sebastián, donde el jueves recibirá á la Comisión catalana.

El miércoles se celebrará nuevo Consejo. A nadie—dijo el Sr. Dato—debe de extrañar la frecuencia con que se celebran ahora Consejos de ministros, dadas las excepcionales circunstancias que atravesamos, que requieren la adopción de numerosas medidas.

El Sr. Lerroux fué á ver al Sr. Sánchez Guerra; pero no pudo hablar con éste, porque ya estaban los ministros reunidos en Consejo.

Los periodistas interrogaron al jefe radical acerca de su actitud en las presentes circunstancias.

En síntesis el Sr. Lerroux dijo:

Yo soy partidario convencido de la neutralidad, y creo que debemos conservarla á todo trance; pero esto no quiere decir que ante posibles aunque no probables sucesos debemos estar preparados para las eventualidades, pues es lógico que miremos al porvenir para no ser sacrificados por los vencedores.

CRONICA

PROSAISMO E IDEALISMO

En una de las umbrías del Retiro encuéntranse por casualidad dos hombres. El uno, decentemente vestido, y el otro, de elegantísimo porte.

El primero es un amante del estudio, un adalid sereno del progreso. El segundo es un hombre de sentido práctico, representación del prosaismo.

El primero de estos dos hombres, al que apellidaremos intelectual, acaba de leer un pasaje de *Fausto*. El otro hombre, al que apellidaremos práctico, ha descendido de un lujo carruaje, se interna en la umbría y se sienta en el banco al lado del intelectual, á quien saluda con una llaneza postiza.

Cree que en la vida es siempre más feliz el hombre locuaz que el que se abstrae en la región de las ideas. Vive de las emociones que recibe del exterior y cuida de poner de relieve una franqueza que muere de repente, en cuanto sospecha la más lejana petición, el más ligero y discreto ataque á su interés.

El hombre práctico.—¿De modo que á usted le encanta la lectura de los genios? Entonces, ¿vivirá usted soñando siempre? ¿Habitará usted en mundos desconocidos, fantásticos? Y mientras, claro está, se le irán de las manos las cosas positivas, reales, tangibles, productivas. ¡Ah! ¡Qué desgracia tan grande! He conocido hombres así, que por mirar á los cielos tropezaban en el menor obstáculo, y que por preocuparse de una Justicia futura imposible; por el deseo de acercarse á la Humanidad á un tipo de idealidad que no podrá alcanzar jamás—porque el hombre siempre será hombre, con sus egoísmos, con sus malas pasiones, su herencia y su constitución física—, padecían ellos y sus familias todo género de desventuras, hasta la pérdida de su libertad, hasta la persecución y el hambre.

He conocido algunos hombres que, cabalgando en el Pegaso de un ilusorio idealismo, llegaban á olvidarse de lo rudimentario para la vida. ¡Ah! ¡La lectura de ciertos autores, el afinamiento excesivo de la inteligencia, de la sensibilidad, constituyen una gran desgracia, la desgracia de los pensadores, de los artistas, de los hombres de letras, de los redentores!

El intelectual.—Y sin ese cúmulo de desgracias, de males positivos que produce la intelectualidad excesiva, y que usted ha enumerado

con tanto tino, como hombre práctico, la Humanidad vivirá Dios sabe cómo, sumida en la abyección, en la barbarie.

El hombre práctico.—¿Es más feliz así, con el progreso?

El intelectual.—He ahí una pregunta á la cual no serían capaces de responder todos los sabios del mundo.

Es verdad que el saber va seguido siempre del desencanto y del dolor, que donde hay mucha sabiduría hay muchos dolores, como dijera Jesús, el hijo de Sirach; es innegable que la suprema sensibilidad, que el predominio de lo psíquico sobre lo físico, sobre lo material; que el predominio del ideal, de la utopía de hoy (lo cual será de seguro la realidad del mañana) sobre la realidad del momento, produce muchas desdichas al idealista; pero también lo es que un hombre sensible, verdaderamente intelectual, percibe en un minuto todos los gozos supremos y vive en un solo instante todo lo que pueden vivir durante su vida todos los hombres positivos.

El hombre práctico.—¿De forma que usted sostiene la superioridad del intelectual sobre el hombre práctico, aun dentro de lo utilitario y positivo?

El intelectual.—No sólo la sostengo, sino que la pruebo, y no sólo la pruebo respecto del intelectual mismo, sino respecto á la Humanidad.

Le veo á usted sonreír, le oigo ya formular la pregunta que me hizo antes: «Si la especie humana es más feliz ahora, que alcanzó ya un elevado nivel intelectual, que cuando se arrastraba por la barbarie.» Tenga un poco de calma y contestaré á usted cumplidamente.

El hombre superior, el que ve arte y ciencia donde no la ve nadie, el que se adelanta á su época, el que no conoce la palabra «imposible» ni cree en las limitaciones del saber; el hombre que percibe el lado defectuoso, el lado deforme de leyes é instituciones por la aplicación de una crítica científica, sufre, como es natural, más que los hombres corrientes, mucho más que los hombres prácticos que, como no miran á los astros, no tropiezan en los obstáculos del camino. Pero también es verdad que si el hombre superior sufre más que el vulgar, también lo es que al descifrar las obras de aquellos que intelectualmente son sus legítimos antepasados, goza más en un segundo que lo que habían de gozar durante una larga vida los hombres apartados del ideal científico y artístico y cifran toda su dicha en satisfacer necesidades de un orden positivo.

—Señor: es la hora de que nos retiremos para el almuerzo.

Domingo ALVAREZ.

Infantes de viaje

OVIEDO, 23.—Los infantes doña Luisa y don Carlos, con sus hermanos y sus hijos, se hallan hoy en Covadonga.

Después de oír misa en la gruta, han ido á caballo de excursión al lago de Enol.

En el Africa española

Agresión de los cabileños.

MELILLA, 23.—Los moros, aprovechando la obscuridad de la noche, se aproximaron á la posición de Karus Sbaa, en los montes de Ziata, y la tirotearon.

Las compañías allí destacadas y la policía indígena respondió á la agresión, haciendo retirarse á los moros.

En el tiroteo resultó herido el teniente de artillería que sirve en la policía indígena, don E. Rique Pérez Ferras.

Una bala le atravesó el brazo izquierdo. También hubo fuego en los montes de Tsetudin.

Hoy hubo tranquilidad, pero como medida de precaución se han movilizad columnas, que recorren aquella zona en distintas direcciones.

Se sabe que el agitador que operaba en la zona francesa se encuentra abandonado en el puesto francés de Nejilac, desde donde excita á los cabileños para la formación de una jarca.

Hoy telegrafían las respectivas autoridades militares de Tetuán, Ceuta, Larache y Melilla, que no ocurre novedad en dichas plazas ni en sus posiciones.

Desde el tabloncillo

CORRIDA EXTRAORDINARIA Relampaguit, Chiquito de Begoña y Pazos.

Ayer dió la Empresa Echevarría una corrida extraordinaria, y á fe que estuvo desacertada al fijar los precios, pues de no haber cargado la mano seguramente que hubiera tenido mayor ingreso en la taquilla.

La tarde, calurosísima, asfixiante. Seré breve, pues la información del conflicto europeo absorbe por completo todas nuestras columnas.

Los toros, del ganadero portugués D'Abellar Froes fueron seis hermosos ejemplares, finos, gordos y de arrobos.

Bravos y pastueños, pelearon codiciosos en los primeros tercios. El cuarto y sexto llegaron algo huidos al tercio final.

Los picadores y peones hicieron todo lo posible por estropear las buenas condiciones de tan hermoso ganado.

Relampaguito, oscurecido un tanto desde hace cuatro años, reapareció ayer con deseos de recordarnos sus triunfos novilleriles.

El valiente torero venía ganoso de palmas y consiguió oír una gran ovación y dar la vuelta al ruedo en el cuarto toro, al que encontró quedado; le muleteó tranquilo y torero, adornándose al rematar algunos pasos, y en cuanto que el de Froes juntó las manos, el bravo almeriense entró á volapié muy en corto, y llegando con la mano al pelo, metió todo el estoque arriba, cayendo la res sin puntilla.

A su primero le tumbó de una buena esto cada que no se aplaudió, porque la faena, que dadas las condiciones de bravura y nobleza que el toro tenía, pudo haber sido de esas que quedan para mucho tiempo.

Relampaguito muleteó valiente y confiado; pero sin parar nada, precipitado, nervioso. Dió dos naturales y dos de pecho buenísimos.

Veroniqueando al primero y en quites muy bien, sobre todo en uno que hizo en el quinto á un picador que cayó al descubierto, casi en los medios, y que se le ovacionó.

Chiquito de Begoña más valiente hiriendo que toreando; con un buen pinchazo y una aceptable estocada mató á su primero, y al quinto, dos pinchazos, una corta y un descabello. Nunca cruzó bien.

Pazos puso un buen par al tercero, y con la muleta estuvo en sus dos toros muy prudente, y lo mismo con la espada.

Siempre hirió sin querer llegar. Retana: ¡Hay que repetir la ganadería!

SEVERITO.

El eclipse de sol

La Comisión de astrónomos españoles que salió para Teodosia con el objeto de practicar observaciones del fenómeno celeste, y de la que se temía no pudiera cumplir su misión por razón de las circunstancias, llegó felizmente á su destino, según se desprende de telegrama recibido en el Observatorio de Madrid, y ha trabajado con éxito, sacando del eclipse placas interesantísimas.

La salud en Madrid

Según El Siglo Médico, la enfermería de la corte se ha sostenido en la última semana en iguales condiciones que la de la semana anterior, predominando los padecimientos gastro-hepáticos, gastriccismos febriles de corta dura-

ción, enterocolitis, fiebres eberthianas, colibacilos y cólicos hepáticos.

Las anginas catarráles por brusca supresión del sudor han sido también muy frecuentes, así como las neuralgias faciales, los lumbagos y las pleurodinias. Ha habido también casos de congestiones y hemorragias cerebrales.

En los niños continúan la escarlatina y el sarampión dando buen contingente á la morbilidad y á la mortalidad; las diarreas por indigestión son también en ellos muy frecuentes.

BOLSA DE MADRID

VALORES PÚBLICOS Día 21 Día 22

4 por 100 perpetuo interior. Fin corriente... 71 00 00 00 Fin próximo... 71 10 00 00

Al contado. Serie F 50.000 ptas. nominales 71 00 00 00

» E 25.000 » » 71 00 00 00 » D 12.500 » » 71 00 70 70 » C 5.000 » » 71 00 70 50 » B 2.500 » » 72 00 71 00 » A 500 » » 73 00 00 00 » G y H de 100 y 200 » 73 00 73 00 En diferentes series... 00 00 73 00

4 por 100 amortizable. Serie E 25.000 ptas. nominales 00 00 00 00

» D 12.000 » » 00 00 00 00 » C 5.000 » » 00 00 84 00 » B 2.500 » » 85 00 00 00 » A 500 » » 84 00 84 00 En diferentes series... 00 00 00 00

5 por 100 amortizable Serie F 50.000 ptas. nominales 01 00 00 00

» E 25.000 » » 01 50 01 50 » D 12.500 » » 01 00 01 50 » C 5.000 » » 02 00 01 50 » B 2.500 » » 01 50 01 50 » A 500 » » 03 00 02 00 En diferentes series... 01 50 00 00

Bancos y Sociedades. Cédulas hipotecarias al 4%... 02 00 02 50

Acciones del Banco de España... 428 00 428 00 Idem de la C. A. de Tabacos... 000 00 000 00 Idem del Banco Hipotecario... 000 00 000 00 Idem del de Castilla... 00 00 00 00 Idem del Hispanoamericano... 00 00 00 00 Idem del Español de Crédito... 000 00 000 00 Idem del del Río de la Plata... 201 00 200 00 Idem del Central Mejicano... 00 00 75 00 Azucareras preferentes... 35 50 00 00 Idem ordinarias... 00 00 00 00 Idem obligaciones... 00 00 00 00

Otros valores. C.* Gral. Mad.* de Electricidad... 00 00 000 00

Sociedad Eléctr.* de Chamberí... 00 00 00 00 Idem íd. obligaciones... 00 00 00 00 Electricidad Mediodía Madrid... 00 00 00 00 C.* Peninsular de Teléfonos... 00 00 00 00 Canal Isabel II... 00 00 00 00 Construcciones metálicas... 00 00 000 00 Ferrocarril de Valladolid á Ariza... 000 00 00 00 Unión de Explosivos... 000 00 000 00 Oblgs. Diputación provincial... 00 00 00 00 Sociedad Editorial de España... 00 00 000 00 —Fundador... 00 00 000 00 Idem íd. íd.—Ordinarias... 00 00 000 00 C.* Madr.* de Urbanización... 00 00 000 00

Ayuntamiento de Madrid. Obligaciones de 250 pesetas... 00 00 00 00

Idem Erlangei y Compañía... 00 00 00 00 Idem por resultados... 00 00 79 00 Idem por expropiaciones del interior... 89 00 00 00 Idem íd. en el ensanche... 00 00 00 00

Cambios sobre el extranjero París vista billete 96 por 100

Mapa notable

El ministro de la Guerra, acompañado de su secretario particular, el bizarro teniente coronel de Infantería D. Mario Muslera, estuvo anteayer mañana en Palacio, para presentar á S. M. el Rey un mapa en relieve de los territorios de la zona de Ceuta, Tetuán y Larache, del cual es autor el citado teniente coronel.

La obra del Sr. Muslera es digna de todos los elogios por la exactitud en sus menores detalles y el enorme trabajo realizado para su confección.

Ha servido de base para tan meritosísimo trabajo el croquis ejecutado por la Comisión del Cuerpo de Estado Mayor del Ejército y está hecho á escala de uno por cien mil.

NOTICIAS

Anoche falleció en esta corte la encantadora niña Leonor Marín, hija de nuestro querido amigo el notable dibujante D. Ricardo Marín, y sobrina de nuestro también querido compañero de redacción Emilio Varela.

Sinceramente apenados por la dolorosa desgracia, enviamos á los atribulados padres y á toda su distinguida familia la más sentida expresión de nuestro pésame, deseándoles la resignación necesaria para sobreponerse á tan rudo golpe.

MAGIC-PARK.—A las 6 1/2 (función entera) intermedios por la orquesta. Academia de billar y tiro al blanco.—Numerosas atracciones.—«El pobre Valbuena» y «La canción española.» Entrada 60 céntimos.

POLO NORTE.—A las 9 1/2, películas y variedades.—Grandes éxitos de Luis Esteso, La Cibele, Matilde de Aragón y Sr. Juliano.

PRINCIPE AL FONSO.—De 5 á 12 1/2, escogida función de cinematógrafo con notables estrenos.

A las 11, «Matrimonio revocable» y otras.

CINEMA X.—Gran sección continua de á 1, éxitos grandiosos.

RETIRO.—Todos los días desde las nueve secciones de varie és. Todos los días (excepto jueves y domingos) concierto por la Banda municipal.

PARQUE ZOOLOGICO DEL RETIRO.—Exposición diaria.—Se reciben con frecuencia variados ejemplares que llaman justamente la atención.

BARBIERI.—A las 5 1/4, La Rondalla. A las 6 1/4, La cupletista de moda.

A las 7 1/4, La noche de la verbena. A las 9 1/2, El Sultán de la Persia. A las 10 1/4, La cupletista de moda. A las 11 1/2, La noche de la verbena.

EL PARAISO (Alcalá, 149).—Selectos variedades, banda, diversos recreos, tiro al blanco por señoritas

NIAGARA (cinematógrafo, paseo de San Vicente, 14).—Películas sensacionales de actualidad.—Sección sin descanso, de seis á doce y media.

CIUDAD LINEAL.—Todos los días de 6 á 8 «Te Tangow», en el restaurant.—A las 10 y 11 1/2, extraordinarios números morales en el Kursaal.—A las 12 «Danoing Palace».—En el jardín más de cuarenta recreos.

IMP. DE M. MARTÍNEZ DE VELASCO. PIZARRO, 15.

Usad para escribir limpio la máquina "YOST", - No tiene cinta. Enseñanza de mecanografía. - Exposición y venta. - 4, Barquillo, 4.

Páginas literarias.

El nacer de las coplas

(CONCLUSIÓN)

qué pasó? ¿Porque le viera alguien tan peripuesto? ¿Por azar? ¿Porque sus pasos lo llevaban sin que él lo advirtiese? ¿Porque en ellos mandaban sus sentimientos? El hecho es que pasó.

Sentada á la puerta de su casa—¡casualidad como ella!—estaba la otra, la mocita, la que no valla más que dos cuartos en opinión de los tíos de José Luis. Era una morenita pálida, que parecía florecer por la boca. Al advertir la presencia de José Luis sonrió complacida y la flor roja de sus labios esparció sus colores por toda la cara.

José Luis ¿qué había de hacer? ¿Cómo no dete-

nerse ante ella? Era imposible, aun contando con Santa Rita. Y se detuvo. Y no declaró á qué casa se encaminaba. Y trabaron palique. Ella le sacó una silla y él se sentó á su lado. La charla pasó de liviana cháchara á conversacion interesante y sabrosa. Y se puso el sol y salió la luna, y vió á José Luis pegado á la ventana de la mocita.

Cuando volvió á casa de sus tíos, éstos ya estaban acostados. No hablaron, pues, aquella noche.

A la mañana siguiente fueron los dos á la habitacion del sobrino deseosos de conocer el resultado de la entrevista con doña Lupe, y antes de entrar oyeron á José Luis que cantaba con gracia:

Una vieja vale un duro y una muchacha dos cuartos; yo, como soy pobrecito, me voy á lo más barato.

El tío se echó á reír y puso otro ejemplo. La tía sustiró y compadecía á doña Lupe, que esperando la visita del galán se había pasado la tarde anterior llena de lazos y perifollos, como un conejo en rifa.

S. y J. ALVAREZ QUINTERO

Nazar, la hermosa

Sus ardientes ojos parecen creados para el amor; su cabellera es negra como el ala de los cuervos; su seno blanco y perfumado como el lirio de los valles; su talle esbeto y flexible como la palma del desierto. Tal es Nazar, la esposa, la inseparable compañera del alto y poderoso señor Mohamet ben Soulouk, décimoquinto sucesor de Alah en el trono del Profeta.

Bella entre las demás mujeres, como la luna entre las estrellas, nadie puede igualársela en hermosura. Sólo su hija, la bella y hermosa Alxa, pudiera competir con ella.

Las gracias de la juventud adornan su semblante; su blancura excede á la blancura de la nieve; la espuma de las olas es menos suave que su seno; su alma es pura y generosa.

Pero Nazar no puede tener celos de su hija. Ado-

ra á ésta con delirio, es carne de su carne, alma de su alma y el corazón de Alxa vive aún sólo para sus padres.

Mas á pesar de toda su belleza, de la felicidad que respira viéndose vencedora de todas sus rivales y soberana del mayor de los pueblos del mundo, una nube de tristeza empaña el rostro de Nazar; sus ojos lanzan relámpagos de mal reprimido fuego; algunas lágrimas surcan sus mejillas, y en su interior luchan como alborotado torrente los celos más terribles.

Nuevas esclavas han llegado al harén, y Nazar teme, no sin recelo, que le sea robado el amor de su dueño y señor.

II

¡Ah, mi amor, mi esposo!—exclama Nazar arrojándose en los brazos de Mohamet.—¿Por qué huyes de mi lado? ¿Por qué no escuchas mi palabra y vuelves la cabeza con desdén?

¡No me lo ocultes, no! Tú amas á una nazare- (Continuará.)

IBARRA Y COMPANIA SEVILLA

VAPORES DE LA COMPAÑIA

Cabo Rosa, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Traosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartel, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo Peñas, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Triguera, 1.618; Cabo Ortega, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silleco, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizeaya, 831; Ibatzábal, 742; Luchana, 396; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España: Bilbao para Marsella y puertos intermedios todos los jueves. Bilbao para Barcelona con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos. Salidas semanales de pasajes para Valencia, con escalas intermedias. Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días. Para más informes: oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

La Mutuelle de France et des Colonies

Sociedad de Seguros Mutuos sobre la Vida

SOMETIDA A LA VIGILANCIA DEL ESTADO FRANCÉS Y DEL ESTADO ESPAÑOL Registrada en Francia de conformidad a la decisión ministerial de 13 de Marzo y 19 de Junio de 1907.—Inscrita en el Registro especial establecido en el Ministerio de Fomento por la ley de 14 de Mayo de 1908.

DOMICILIO SOCIAL: LYON (Francia)

DELEGACION ESPAÑOLA: Plaza del Teatro, 3, y Rambá a Santa Mónica, BARCELONA

Constitución en 15 años DE UN CAPITAL EN EFECTIVO

PERMITIENDO A CADA UNO ASEGURARSE:

un **Dote** para los HIJOS,
una **Pensión** para la VEJEZ,
una **Herencia** para la FAMILIA,
un **Libramiento** de QUINTAS
por entregas mensuales desde **6 PESETAS**
en adelante sólo durante 14 años.

SUSCRIPCIONES REALIZADAS (RAMOS VIDA Y FALLECIMIENTO)

Fin 1896 . . . 1 millón **617.900** frs.
Fin 1900. **60** millones **954.900** frs.
Fin 1905. **410** millones **845.900** frs.
Fin 1910. **983** millones **383.900** frs.
31 Mayo 1913. **1.242 m.** **586.400** frs.
Más de 500.000 suscriptores.

Según lo prescrito en el artículo 22 de los Estatutos, los fondos de las Asociaciones se invierten en valores públicos del Estado español y se depositan en el Banco de España.

Los rendimientos que se obtienen en La Mutuelle de France et des Colonies, tanto para las Asociaciones en caso de Vida, como para las Asociaciones en caso de Fallecimiento, exceden en mucho a los obtenidos en cualquiera otra Compañía de Seguros sobre la Vida.

Para más detalles, dirigirse a la

Delegación española de La Mutuelle de France et des Colonies, Plaza del Teatro, 3, Barcelona.

Anuncio autorizado por la Inspección de Seguros (Art. 37 del Reglamento de 28 de Julio de 1905).

ACADEMIA TEORICO-PRACTICA PREPARATORIA

PARA EL INGRESO EN LOS CUERPOS DE

CORREOS Y TELEGRAFOS

DIRIGIDA POR

DON TOMAS SANCHEZ PACHECO

OFICIAL PRIMERO DE LA DIRECCIÓN GENERAL DE CORREOS Y TELEGRAFOS

Autor de la Aritmética y Contabilidad de textos; igualmente con el Jefe de la Dirección general, D. Roberto Robert, de las Nociones de Lengua Francesa y Gramática Castellana, como asimismo de Geografía Universal para Telegrafos, con el Oficial de la Dirección D. Gabriel Hombre, y con la cooperación de un escogido y competente cuadro de Profesores, Jefes y Oficiales de ambos Cuerpos.

Esta antigua Academia ha obtenido en las cuatro últimas oposiciones de Correos el mayor número de plazas: 122, 112, 77 y 103, respectivamente; existen grupos independientes en todas las clases.

PREPARACION COMPLETA: Externos, 30 pesetas por mensualidades adelantadas.—Internos, 155 pesetas por todos conceptos, con inclusión de las asignaturas de Francés e Inglés. Hijos de empleados del Cuerpo, 25 pesetas.—Huérfanos de empleados, 20 pesetas.—Clases por mañana, tarde y noche.

Arenal, 24, principales, segundo y tercero.

Vickers, sons and Maxim Limited

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc., metraladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía. Astilleros de Barrow-in-Urnes (antes Naval construction and Armaments Co. Ltd. at Barrow-in-Furness); fábrica de aceros, cañones y blindajes de Sheffield (River Don Works); fábricas de cañones de fuego rápido, metraladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y metraladoras, montajes y proyectiles de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Gulpuzoon-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y metraladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartuchería en Dartford; fábricas en North Knet, para proyectiles; poligonos de Eskmeala y Kynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de Barrow-in-Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 25.500 caballos, para el gobierno brasileño; «Amirante Grau» y «Coronel Bolognese», cruceros tipo de «Scouts», clase de 3.200 toneladas y 14.000 caballos, para el gobierno peruano; «Barrick», crucero de primera clase, de 10.100 toneladas y 19.700 caballos, para el gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 15.950 toneladas y 18.000 caballos, para el gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el gobierno japonés; «Ushat», buque de combate de primera clase, de 11.800 toneladas y 12.500 caballos, para el gobierno chileno (comprado por el gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama ahora «Triumph». Por el gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Sentinel» y «Ski nussner» crucero tipo de «Scouts» clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.500 caballos; «Hogue» crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Powerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amethyst», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 18.000 caballos; «Niobe», crucero protegido de primera clase, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además desde el año 1873 hasta la fecha, se ha construido 70 buques de distintas clases.

Colegio del Cardenal Cisneros

De primera y segunda enseñanza incorporado al Instituto de San Isidro.

Costanilla de Santiago, número 6, primeros

Director-propietario: F. BARBERO Y DELGADO

DOCTOR EN CIENCIAS FISICO-MATEMATICAS

En este Colegio se adquiere la enseñanza primaria en sus tres grados de párvulos, elemental y superior. La segunda enseñanza, hasta recibir el grado de bachiller, y las asignaturas de Dibujo, Idiomas y Caligrafía. Los honorarios para alumnos externos son los siguientes:

Primera enseñanza.—Clase de párvulos, 10 pesetas; ídem elemental, 15 ídem; ídem superior, 20 ídem.
Segunda enseñanza.—Una asignatura, 20 pesetas; dos ídem, 35 ídem; primer curso completo, 35 ídem; cualquiera de los siguientes, 45 ídem.

El mejor elogio que puede hacerse del resultado que se obtiene en este Colegio es publicar la relación de las calificaciones obtenidas por sus alumnos en los exámenes oficiales del último curso, de 1912 a 1913 que fué el siguiente:

PREMIOS	Sobresalientes.	Notables.	Aprobados.	Suspensos.	TOTAL
33	172	113	54	2	341

VAPORES CORREOS TRASATLANTICOS

DE

P. Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz

Servicio al Brasil y Río de la Plata

por los nuevos y rápidos vapores

«INFANTA ISABEL» . . . de 10.000 toneladas (2 hélices).
«BARCELONA» . . . de 7.500 íd.
«CADIZ» . . . de 7.500 íd.
«VALBANERA» . . . de 7.500 íd.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes, realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

SERVICIO QUINCENAL

Fijo, a Las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana, escalas secundarias del Litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos
«MIGUEL M. PINILLOS» . . . de 4.500 toneladas.
«CONDE WIFREDO» . . . de 5.000 íd.
«MARTIN SAENZ» . . . de 5.500 íd.
«PIO IX» . . . de 6.000 íd.
«CATALINA» . . . de 8.000 íd.
«BALMES» . . . de 6.500 íd.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Lespés, Tetuán, 14.

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. Don Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena e Hijos.—En Málaga Sra. Viuda de P. López Ortiz.—En Cádiz, Gerencia de la Compañía, San Agustín, 2.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual: saliendo de Barcelona el 4; de Málaga, el 5, y de Cádiz, el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2, y de Montevideo, el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEJICO

Servicio mensual: saliendo de Génova el 21; de Barcelona, el 25; de Málaga, el 28, y de Cádiz, el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz, el 27, y de Habana, el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA-MEJICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumaná, Carúpano, Tainidad y puertos del Pacifico.

LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, 6 sea: 7 Enero, 4 Febrero, 4 Marzo, 1 y 29 Abril, 27 Mayo, 24 Junio, 22 Julio, 19 Agosto, 16 Septiembre, 14 Octubre, 11 Noviembre y 9 Diciembre: para Port-Said, Suez, Colom-

bo, Singapore, Ilo Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes o sea: 27 Enero, 24 Febrero, 24 Marzo, 21 Abril, 19 Mayo, 16 Junio, 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3 Noviembre y 1 y 29 Diciembre, para Singapore y demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia, el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Gijón y Coruña el 18, de Vigo el 19, de Lisboa el 21 y de Cádiz el 23, para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables para pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Carreras Militares

ABIERTA MATRICULA EN LA ANTIGUA

Academia Sánchez Pacheco.

Preparación completa, a cargo: Tenientes coroneles, M. Peralta y Ortega; Comandante, Sánchez Pacheco; Capitanes, Castillo, Berzosa y Martínez, ex profesores de las Academias de sus respectivas Armas.—INVERNADO

ARENAL, 24

Azopardo & C.ª
Consignaciones • Embarques
Aduanas y Fletamentos
CADIZ (ESPAÑA)

CASA RECOMENDADA

“EL PRECIO FIJO”

41, PRINCIPE, 41 - MADRID

Fábrica de ropa blanca, Equipos para novia, Bata, Faldas seda y lana, Sombreros, Capotas, Vestidos para niño y Canastillas para recién nacidos.

Fábrica de blusas.—Todo a precios de almacén.

Única casa de EL PRECIO FIJO